



健康寶庫
◆衛生署長
者健康服務

最近長者可能會留意到國際間的人類豬型流感（豬流感）爆發，世界衛生組織宣佈流感警戒，各國都提高警覺。現時已知這種新病毒能通過人傳人散播。截至二零零九年五月十七日，全球共8,400宗確診個案，當中共有72宗死亡個案。

資料顯示，人類豬型流感與季節性流感相似，人與人之間的傳

播途徑主要是透過飛沫傳播，例如通過咳嗽或打噴嚏，其次是透過接觸帶有流感病毒的物件後，再觸摸口鼻或眼睛而受感染。人類豬型流感的病徵一般與人類季節性流感相似，包括：發燒、疲倦、食慾不振、咳嗽、流鼻水、喉嚨痛、作嘔、嘔吐及腹瀉等。而目前並沒有資料顯示人類豬型流感會經正確處理及煮熟的豬肉或豬肉食品而感染。

要有效預防人類豬型流感散

播，有賴市民大眾的積極參與。首先我們應保持雙手清潔，避免觸摸口鼻或眼睛；如雙手被呼吸道分泌物弄污，應盡快用肥皂液及正確的方法洗手。打噴嚏或咳嗽時應掩口鼻，以免傳播病菌。任何口鼻分泌物均要用紙巾包好，並棄置於有蓋垃圾箱內，不可隨地吐痰。有呼吸道感染症狀或發燒時，應戴上口罩，及早求醫，並留在家中休息。在計劃旅遊時，應避免選擇到受人類豬型流感影響的地方。

強健的個人體格亦有助提升

我們身體的免疫力。因此長者應注意均衡飲食、多做運動、有足夠休息和保持身心舒暢。根據研究顯示，吸煙會增加患上流感的機會，所以吸煙者應該盡早戒煙。雖然現今還未有人類豬型流感的預防疫苗，但是針對季節性流感的疫苗亦可以幫助我們預防流感及減低併發症的機會，因此患有長期病患的長者應該盡早接受流感疫苗注射。

最後，長者們應該提高對人類豬型流感的警覺，並密切留意相關的最新消息，倘若流感病例增加，宜少到人多擠迫的地方，如商場、酒樓等，以策萬全。



◆陳震賢

可有想過手麻的其中一個原因可以是由背部不良的姿勢，如「寒背」所影響？而處理方法並不是大家想像得那麼複雜，比方說很多時候如遇上手麻痺的情況，骨科醫生都會建議動手術去解決問題。

基於不同的原因，如骨質疏鬆、姿勢不良，都會導致脊椎弧度變形，最常見的莫過於出現「寒背」情況。頸部或手

常聽說麻痺是源自頸椎生骨刺或腕管綜合症，但長者

部的神經線如果受壓，便會出現麻痺，便是剛才提及的頸椎骨刺和腕管綜合症的情況。

但假如有「寒背」，由頸

『寒背』與手麻痺

部伸展出來的臂叢神經便會因胸椎弧度改變而受壓，令到神經傳遞受阻，影響到有麻痺的情況出現。要處理這個情況，首要戒掉了姿勢不好的坐姿，

如「趴」在檯上看書閱讀，經常彎着身體做家務等。然後多做一些熱敷，每天最少三次，每次十至十五分鐘於上背部份，如各長者懂得游泳不妨多游蛙泳，使背部「寒背」改善；或多做一些擴胸動作，如做拉橡筋帶的划艇動作。

當然如各位情況已發展得比較嚴重，便要請教一下物理治療師，因為物理治療師是可以以手力治療改善部份的「寒背」，再配合長期的運動使麻痺減少。所以各位長者請謹記手麻痺，非只有頸或手部的影響，而且絕非只有手術可以治癒。

霧的景象仍是歷歷在目。外出街，市面變得蕭條，而淘大花園E座之居民，假村隔離，當時之愁雲慘

肆虐，人人自危。自從淘大花園證實可以由環境傳播病菌之後，香港人就不停地洗手之外，一外出就戴上口罩，後來更是人人外出街，市面變得蕭條。在短時間內倉卒離家往渡曾幾何時，沙士在港

總算令怨氣沖天的群眾平靜，甚或讚揚港府。這類豬流感個案之後，香港很快繼續有新個案。幸而市民亦很聰明，洗手固然是一種殺菌方法，戴口罩和不讓未「消毒」過的手摸自己的眼、鼻、口，其實也是最佳「隔離」自己最易被菌入侵的器官之道呢。

「骨折」，他們以為造成骨折的主要原因就是骨質疏鬆，其實這是一種誤解。不錯，骨質疏鬆令骨頭密度降低，使它脆一點，但這亦不致於會無緣無故地發生骨折。研究顯示，真正導致長者骨折的原因是跌倒。

比起骨質疏鬆，預防跌倒更值得關注。於物理治療的角度來說，我們十分強調「平衡運動」是可以減低跌倒的風險。事實上，假如骨密度已經

機乘客、的士司機，還有酒店數百住客，均要與社區隔離七天。事後證實沒有人受感染，部份受隔離影響的人士忿忿不平，嫌待遇不佳，旅遊或事務受阻者不發現沒得追討，政府每人送上價值四仟元之禮物，另加兩天免費酒店，總算令怨氣沖天的群眾平息，甚或讚揚港府。

這類豬流感個案之後，在飛機場內早已不知多少人交叉感染了。此所以，繼第一宗人交叉感染了。

可惜現代世界人與人之間的接觸實在太密切了，人類早已活在地球村內，美國經已證實數千個案，每一個案可能在發病前至發病後的一星期早已感染不少人，而美國人坐飛機有如東方人坐巴士。因此，



健康在您手
◆陳日

本港第一宗人類豬流

感個案從墨西哥經上海而來，由於在酒店住了幾小時才坐的士往醫院求診，曾接觸過的人士，包括同

機乘客、的士司機，還有酒店數百住客，均要與社區隔離七天。事後證實沒有人受感染，部份受隔離影

響的人士忿忿不平，嫌待遇不公，另加兩天免費酒店，總算令怨氣沖天的群眾平息，甚或讚揚港府。

進一步的練習方式亦十分相似，分別在於這次是用腳尖或腳跟站立。起初可以雙腳站立，習慣後進展到單腳。此外，踏梯級、一字步行和太極都是不錯的動態平衡訓練。大家不妨每天花十至十五分鐘在這些運動上吧。

部份人完全是沒有病徵的。家庭科醫生梁傳國表示，糖尿病患者，是因體內胰島素分泌不足，或身體組織對胰島素敏感度不足，因而引發一系列臨床症狀。

是上了年紀的，大多都有糖尿病；資料顯示本港大約每十人即有一人患糖尿病，大

有關；（二）續發糖尿，是因其它疾病，或所使用之藥物而引起；（三）屬於「一型糖尿」，多為

糖尿病患者，每十個成年人便有一個患有，而年過六十歲者，則每五個便有一個便有一個，故此相當普及，在整體糖尿病患者中，約有百分之九十

屬於此類。

如果年過四十五歲，有以下症狀，如血壓高，血脂高，

須要控制病情，免致惡化，例如在飲食上有節制，多做運動和控制體重，更重要的是要按醫生指示，服食有關控制有

糖尿病的藥物。

因此，如有以上各種情況，即使身體健康人士，都應定期前往驗血糖，例如進行空腹血糖測試，或進行耐糖測試，上述名稱可請教有關醫生。

糖尿病需知

糖尿病患者，每十個成年人便有一個患有，而年過六十歲者，則每五個便有一個便有一個，故此相當普及，在整體糖尿病患者中，約有百分之九十

屬於此類。

如果年過四十五歲，有以下症狀，如血壓高，血脂高，

須要控制病情，免致惡化，例如在飲食上有節制，多做運動和控制體重，更重要的是要按醫生指示，服食有關控制有

糖尿病的藥物。

因此，如有以上各種情況，即使身體健康人士，都應定期前往驗血糖，例如進行空腹血糖測試，或進行耐糖測試，上述名稱可請教有關醫生。



◆陳啟泰

「骨折」，他們以為造成骨折的主要原因就是骨質疏鬆，其實這是一種誤解。

不錯，骨質疏鬆令骨頭密度降低，使它脆一點，但這亦不致於會無緣無故地發生骨折。研究顯示，真正導致長者骨折的原因是跌倒。

比起骨質疏鬆，預防跌倒更值得關注。於物理治療的角度來說，我們十分強調「平衡運動」是可以減低跌倒的風險。事實上，假如骨密度已經

當長聽「骨質疏鬆」這個名詞，便會聯想到

長者到長者到

下降，再不慎絆倒的話，骨折便很容易會出現在大腿或腰椎骨處，這逼使患者要臥床休養一段長時間，因而大大減少了活動量，繼而引起其他併發症，例如心肺功能衰退、膀胱和尿道毛病、肌肉變弱和關節僵硬等。總之整體健康都會受

的平衡能力是好是壞，我都可以建議他們天天需做平衡訓練；大家可以嘗試輪流用雙手扶著穩陣桌面，然後嘗試用單腳站立，左、右腳輪流用單腳站立，直到稍失平衡時便可用手撐扶。如果能夠不依賴雙手而又保持單腳站立達30秒以上，成績亦不錯。

在飛機場內早已不知多少人交叉感染了。此所以，繼第一宗人交叉感染了。

可惜現代世界人與人之間的接觸實在太密切了，人

體形肥胖，女性曾患有妊娠糖尿病（腳部潰瘍），視網膜病變（失明），抵抗力減輕（感染風險增加），所以絕不能等閒視之。

梁醫生又說，病者一旦長期服用糖尿病藥物，須經常檢查體內血糖指數，最容易記的便是(A) A1C (糖化血紅素)，(B) Blood Pressure 血壓高低要適中；(C) Cholesterol (膽固醇)，壞膽固醇要少於一點四。

患者要自求多福，便須定期前往驗血糖，例如進行空腹血糖測試，或進行耐糖測試，上述名稱可請教有關醫生。

因此，如有以上各種情況，即使身體健康人士，都應定期前往驗血糖，例如進行空腹血糖測試，或進行耐糖測試，上述名稱可請教有關醫生。